打造韌性城市-防災教育從校園到社區

文/謝玉姿 建功國小主任

摘要

新竹市積極推動防災教育,從校園到社區,透過多元方式培養師生、市民防災意識,建構全市防災網絡,未來將持續深化防災教育內涵,擴大參與對象,並 結合科技創新,打造韌性城市。

新竹市近年來積極推動防災教育,透過多元化的方式,將防災知識深植於師 生及市民心中。從校園的防災教案、教具研發及防災藝文競賽,到結合社區的示 範觀摩訓練,再到數位學習平台的建置,新竹市在防災教育上展現了高度的重視 與創新。

一、激化防災教育,從校園起步

- (一)防災教案與教具研發:新竹市防災輔導團積極研發符合各年齡層學生需求的 防災教案,並搭配生動有趣的教具,讓學生在寓教於樂中學習防災知識。例 如,透過 VR 虛擬實境體驗地震、火災等災害情境,讓學生身歷其境,深刻 感受災害的威力。
- (二)研發專屬新竹市防災繪本:無辜的好野狼以淺顯易懂的圖像和文字,將抽象的防災概念具象化,是深植人心、寓教於樂的最佳媒介。將防災寫入繪本,不僅能增加文章的趣味性,更能強化防災教育的滲透力,達到啟發的效果。
- (三)基礎建置學校防災演練:定期舉辦各級學校防災演練,模擬各種災害情境, 檢視學校應變機制,並加強師生對於避難路線、緊急聯絡方式等知識的熟悉 度。
- (四)校園發言人訓練:培訓學校發言人,使其在災害發生時能夠迅速、準確地向外界傳遞訊息,避免資訊落差,穩定校園秩序。

二、數位科技加持,擴大防災教育效益

新竹市建置了完善的防災數位學習平台,提供學生線上學習資源,包括防災動畫、遊戲、測驗等,讓學生隨時隨地都可以學習防災知識。此外,透過行動裝置,學生可以隨時隨地查詢防災資訊,提升防災應變能力。

三、強化社區參與,共建防災城市

(一)防災藝文競賽:新竹市舉辦各式各樣的防災藝文競賽,如繪畫、海報設計等, 鼓勵親子討論並透過藝術創作的方式,表達對防災的認識與關心,並將防災 觀念從校園傳播至社區。

- (二)防災知識大會考:不僅是一場知識競賽,更是一場凝聚共識、提升全民防災 意識的活動。將其融入家庭生活中,不僅能增加防災的多元性,更能深化防 災教育,達到啟發、促進親子交流及家庭教育的目的。
- (三)全市防災示範觀摩訓練: 新竹市定期舉辦全市防震防災示範觀摩訓練,邀請各機關學校、社區團體參與,透過實際演練,提升校園及社區的防災應變能力。
- (四)防災團員專業訓練等訓練等訓防災團員專業訓練等訓防災團員專業訓練等調防災期期,定期舉辦專業別,是升團員的與大人員。 (四)防災團員專業訓練等訓別, 東村團員的與其外國,使其人 與技能的第一線 人員。

四、災害計畫撰寫,建立完善防災體系



五、未來展望與期許

新竹市在防災教育上已經取得了顯著的成效,但仍有許多努力的空間。未來, 新竹市可以從以下幾個方面加強防災教育:

- (一)深化防災教育的內涵:將防災教育與其他學科整合,例如,將防災知識融入 社會科、自然科的課程中,讓學生從多個角度了解災害。
- (二)擴大防災教育的對象:將防災教育推廣至更多族群,例如,針對銀髮族、新 住民等弱勢族群,設計專門的防災教育課程。
- (三)加強防災科技的應用:積極引進新的科技,如物聯網、大數據分析等,建立智慧防災系統,提升防災效率。
- (四)深化國際防災的交流:與其他城市或國家進行防災教育交流,學習先進的經驗,共同提升防災能力。
- (五)強化市府跨域的合作:加強教育處、消防局、社會局等相關部門的合作,共同推動防災教育,形成更完善的防災網絡。

(六)建立系統性的評估機制:定期評估校園、社區防災教育的成效,並根據評估 結果調整相關政策與措施,以確保防災教育的持續改善。

新竹市將繼續在防災教育的道路上不斷探索與創新,透過多元化的防災教育 方式,成功地將防災意識深植於師生及市民心中,為城市的安全奠定了堅實的基 礎。